

中国科学院老科学家科普演讲团来石狮宣讲

传承科学家精神 培育时代创新人才



本报讯 11月6日,中国科学院老科学家科普演讲团走进石狮,在石狮市第一中学、石狮市石光中学、厦门外国语学校石狮分校三所中学同步开展以“传承科学家精神 培育时代创新人才”为主题的“科学家(精神)进校园”系列宣讲活动。数千名石狮学子现场聆听,与老科学家们面对面交流互动。

据悉,中国科学院老科学家科普演讲团成立于1997年,主要由

中国科学院退休研究员组成,也有高等院校以及国家各部委退休专家、教授参加,还吸收了一些热心科普事业的优秀中青年学者。演讲团以弘扬科学精神,传播科学思想,提倡科学方法,普及科技知识为己任,演讲内容涵盖现代科学技术的主要领域。

在石狮市第一中学,中国科学院自动化研究所研究员、博士生导师原魁带来《工业机器人——制造业皇冠顶上的明珠》主题分享。作为机器人领域权威专家,原魁深耕智能机器人关键技术研究数十年,主持省部级以上科研项目20余项,发表论文160余篇。他介绍了工业机器人的基础知识和发展现状,包括工业机器人的基本类型、关键技术与典型应用、智能型工业机器人的技术发展趋势等,带学生领略科技赋能产业的无限可能。

在石狮市石光中学的宣讲现场,西昌卫星发射中心原党委书记孙保卫以《北斗卫星导航系统的前世今生与航天精神》为题,结

合自身多次参与载人航天飞行控制、卫星发射任务的亲身经历,讲述中国航天四大里程碑式成果,以及北斗系统从无到有、从弱到强的发展历程,带领学子们从一个个攻坚克难的航天故事中,感悟伟大的航天精神。

在厦门外国语学校石狮分校,北京西城区青少年科技馆原科技教师周又红带来《发明创造就在我身边》的精彩宣讲。从事青少年科技教育40余年的周又红,累计辅导学生400余项研究项目斩获国际、全国大奖,她以生动案例启发学生发现生活中的创新契机,传授实用的科技创新方法,点燃青少年的发明创造热情。

此次活动由泉州市科协、泉州市教育局主办,泉州市科技馆、石狮市科协、石狮市教育局协办。近年来,“科学家(精神)进校园”品牌活动持续走进我市各学校,通过科学家们的榜样故事,激励广大青少年学生心怀科学梦想,传承科学家精神,争做新时代科技强国建设者。

(记者 林本鸣)

气温持续回升 昼夜温差需警惕

本报讯 本轮冷空气影响逐渐减弱,昨日,我市气温迎来明显回升,午后最高气温突破28℃,体感较此前大幅回暖。记者从石狮市气象局获悉,未来几天冷空气暂歇,副热带高压加强北抬,我市将以多云天气为主,气温仍有小幅攀升。

预计11月7日午后最高气温可达29℃,但夜晨气温仅维持在20℃上下,昼夜温差接近9℃。近期气温起伏明显,早出晚归的市民需根据时段温差及时增减衣物,谨防感冒侵袭。同时,当前天干物燥,火险等级处于高位,提醒市民严格遵守野外用火规定,杜绝火灾隐患。

本报提醒,穿衣遵循“洋葱式穿搭”,内层选择棉质衣物,外层搭轻便外套,方便根据气温随时增减。天干物燥需及时补水,每日饮水量保持在1500毫升至2000毫升,可适当饮用蜂蜜水、梨汤等滋阴饮品。饮食方面以清淡为主,多吃新鲜蔬果补充维生素,减少辛辣、油炸食物摄入,避免加重身体燥热感。运动优选午后气温较高时段,避免清晨或夜间受凉,运动后及时擦干汗水、更换衣物。

具体天气情况如下:7日多云,东北风4~5级阵风6~7级,气温21℃~29℃;8日多云,东北风4~5级阵风6级,气温20℃~29℃;9日多云,东北风5~6级阵风7~8级,气温20℃~27℃。

(记者 颜华杰 何丽霞 通讯员 林联发)

多单位联合开展宣传活动 有矛盾纠纷 找综治中心



本报讯 11月4日,凤里街道联合凤里派出所、市直相关部门及辖区各银行等单位在鸳鸯池公园开展综治中心宣传活动,引导群众“有矛盾纠纷,找综治中心”。

活动现场,综治中心工作人员向过往群众详细介绍综治中心的具体位置和矛盾纠纷调解职能,并耐心解答群众提出的问题。此外,现场还通过设置宣传展板、现场讲解、游戏互动、发放宣传单及宣传品等方式向群众宣传禁毒、反电信诈骗、交通安全、非法集资、合法信访、平安建设等知识。

此次活动,共吸引近500位市民的热情参与,发放宣传品1000余份,有效提升了综治中心的群众知晓率。

(记者 陈嫣兰)

永宁举办职工草地音乐节

本报讯 近日,由永宁镇机关工会主办的“音为有你 永宁正young”职工草地音乐节活动在金塘村千玺牧野营地举行。活动旨在为干部职工提供一个展示自我、交流互动的平台,通过音乐与文化的交融,进一步凝聚团队力量,激发工作热情。

活动现场,节目丰富多样,流行歌曲演唱、热力舞蹈、诗朗诵、经典老歌、传统南音接连上演,为机关职工们带来一场视听盛宴。在轻松愉快的氛围中,新老干部们围坐在一起,分享着工作生活中的点滴趣事,增进彼此友谊。年轻干部从老干部身上学习工作经验和人生智慧,老干部也被年轻干部的活力和创新思维所感染。彼此在交流中相互学习、共同进步,更在欢声笑语中增强团队的凝聚力和向心力。

(记者 洪亚男)



践行群众路线:群众的些微小事,我们的头等大事

井盖打开未做防护 更换维护

市民致电12345反映,狮城大道592号附近铺道上一圆形井盖被打开,未见警示标志。

部门回复:市市政公用事业发展中心表示,该处井盖因破损已进行维护,更换了井盖,排除隐患。

机车深夜轰鸣徘徊 加强巡逻

市民致电12345反映,夜间22时之后,龙福路及泰禾广场附近常有机车轰鸣徘徊,影响休息。

部门回复:市交警大队表示,已加强该区域巡逻整治,若发现违法行为将依法进行查处。

高空丢弃建筑垃圾 立即制止

市民致电12345反映,东祥路一公寓施工时将垃圾从二、三楼抛向一楼的垃圾车,产生垃圾扬尘。

部门回复:湖滨街道办事处表示,执法人员已立即制止高空倾倒垃圾行为,同时责令责任人设置防尘措施、申请围挡,并清理堆放建筑材料。(国良 整理)

本报记者 11月3日晚,市妇联联合市教育局举办家庭教育宣讲活动

读懂孩子心 共育成长路

本报讯 11月3日晚,市妇联联合市教育局在石狮市第五实验小学举办“读懂孩子心,共育成长路”——“幸福家庭周周乐”家庭教育宣讲活动。活动邀请专业讲师,通过“线下讲座+线上直播”双轨方式,助力家长高效育儿,为亲子成长赋能。

与以往不同的是,这条智慧线路具备令人瞩目的“自愈”能力。当线路发生故障时,系统能在毫秒内精准定位故障点,秒级完成隔离

并恢复非故障区域供电,大幅缩短停电时间和影响范围。同时,线路还配备隐患超前预警系统,能够对潜在故障进行精准预测和主动干预,真正做到“治未病”。

在缺陷治理方面,智慧线路实现从人工排查到智能诊断的跨越。系统采用“举手式应答”模式,能主动报告设备问题并智能分析根源,使运维人员能够快速定位和处理缺陷。从试验期至今,智慧线路已实现45例缺陷的秒级定位,构建起“主动预警、快速响应”的立体化运维体系。

智慧线路的投运不仅提升了供电可靠性,还通过科技手段减轻了运维压力。下阶段,国网石狮市供电公司将以“共富Ⅱ回”为样板,持续推进配电网“免运维”建设,提供更加安全可靠的电力供应。

(记者 林本鸣 通讯员 林少彬 许伟哲)

为可操作的实践指南;从儿童行为心理学视角切入,解析不同年龄段孩子常见行为背后的心理逻辑;结合案例,演示如何通过正面激励、情绪疏导化解育儿矛盾,指导家长以共情式对话建立信任桥梁。

现场氛围热烈,线下家长专注聆听、认真记录;线上直播间互动频繁,家长们纷纷在弹幕、评论区留言,分享育儿困惑和心得体会。

(记者 张诗瑶)

商家没按约定时间送货遭投诉

市场监管调解促退款

加强市场监管 保障民生安全

市场监管

石狮市食品安全委员会办公室
石狮市市场监督管理局

本报讯 近日,宝盖镇市场监督管理所接到投诉:消费者称其在宝盖镇辖区某商家定制窗帘,并约定次日上午11时前送达基膜(抗碱、防潮、防毒的墙面处理材料)。其间消费者两次催促,商家未予重视,直至当日22时30分才计划送货。消费者认为深夜在未完工房屋接收材料存在安全隐患,故拒绝收货并要求解除合约、退还定金。商家不同意退款,双方协商未果。

该所执法人员核查完相关情况后,组织双方进行现场调解。经

过调解,商家最终同意解除合约并退还定金。消费者对调解结果表示满意。

市场监管工作人员表示,此次纠纷的核心在于商家未能遵守约定时间及时送货,导致交易失败。双方既已明确约定送货时限,商家理应守信履约。

工作人员借此提醒广大经营者,守信是经营之本,务必重视对消费者的各项承诺;切勿轻视履约细节,随意拖延可能引发纠纷甚至承担违约责任;电商平台标注的“快速发货”等承诺,必须与实际履行能力相匹配,无法兑现的承诺不应轻易标注。同时,也提醒消费者在遇到商家明显违约时,注意保留沟通凭证,及时通过合法途径维护自身权益。

(记者 许玉妮 通讯员 王金国)



本报讯 11月6日,石狮市妇联、祥芝镇妇联联合祥芝镇“巾帼驿站”家庭服务中心、祥芝渔港“党建+”邻里中心、石狮市致和社工事务所及伊屋烘焙祥芝店,共同开

展“巧手匠心·巾帼赋能”渔嫂公益课堂创业就业培训活动,为辖区女性送上实用技能“大餐”。

活动以巧克力棒棒糖制作作为主题,采用“理论+实操”的沉浸式

教学模式。课堂上,专业烘焙老师化身“技能导师”,从巧克力的种类特性、原料精准配比,到温度控制、制作时长等关键技巧,逐一细致讲解并现场示范。学员们听得专注、记得认真,不时举手提问交流。实操环节中,老师巡回指导,手把手纠正操作细节,耐心解答大家遇到的难题。大家围坐在一起,融化巧克力、浇注模具、装饰造型,忙得不亦乐乎。当一个个造型可爱、口感醇厚的巧克力棒棒糖新鲜出炉时,学员们脸上洋溢着满满的成就感。

“不仅学会了一门手艺,更看到了创业增收的希望!”参与培训的渔嫂王女士笑着说。此次活动以小技能撬动大就业,为辖区女性搭建技能学习与创业实践的平台,让大家在家门口就能掌握实用技能,拓宽增收路径。

(记者 王文豪)

中小学教师资格考试面试今起报名

本报讯 2025年下半年中小学教师资格考试笔试成绩将由教育部教育考试院于11月7日公布。我市考生可凭本人姓名、身份证号码登录网站ntce.neea.edu.cn查询。同时,欲参加本次资格考试(面试)考生须在11月7日10:00—11月10日17:00登录教育部中小学教师资格考试网站(ntce.neea.edu.cn)报名。根据安排,本次教师资格考试(面试)时间将于12月6日至

7日举行。

所有考生均应在网报时按要求选择参加面试的考区(中职文化课考生参照高中学科考生)。泉州考区只接收户籍或居住证在本考区内的考生(含在校生)以及本考区所在地普通高校(全日制)在校生的幼儿园学段、小学学段(不含增设科目信息技术、心理健康教育)、中学学段(不含增设科目心理健康教育、俄语、日语)的面试

报名及审核工作。通过网上审核

的考生须在11月13日24:00前完成网上付费,缴费成功后,不接受调整考区、时间及退费等申请。没有在规定时间内支付考试费的考生将按未报名处理。逾期不再受理补报。

本次面试准考证打印开放日期为12月1日至7日,面试成绩将于2026年1月7日公布。考生可通过教育部中小学教师资格考试网站(ntce.neea.edu.cn)进行查询。

(记者 许小雄)

华锦小学首届家校篮球友谊赛举行

本报讯 11月3日,“‘爸’气来袭,‘师’者不惧”——华锦小学2025年秋首届家校篮球友谊赛举行,以此增强家校沟通,促进学校教育与家庭教育的和谐发展,让孩子在积极向上的家校共育中健康成长。

(记者 兰良增)